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1) Berdkna f6ljande gransvarden:

a)

b)

I 1 — cos2x
20 sin 4x In(1 + 6x)

Ledning: Forlangning for att kunna utnyttja standardgransvarden i namnaren

samt med taljarens konjugat ger gransvardet % .

CAx+h—+x
lim——
h—-0 h

1

Ledning: Forlangning med tdljarens konjugat ger efter forenkling uttrycket o

(som &r derivatan till vx med avseende pa x).

) 9x2 — 3x
lim

X—>—00 6x

Ledning: Utbrytning av den dominerande termen i tdljaren ger efter forkortning

B 1
gransvardet — 5
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2) Los olikheten
In5x < In(36 — x?)

Ledning: Vinsterledet kriver att x > 0. Hogerledet kraver att 36 — x2 > 0 som
efter faktorisering och teckenstudie ger —6 < x < 6. Darmed studeras olikheten
enbart inom snittet 0 < x < 6. Olikheten loses och efter implikation far man
forslaget —9 < x < 4 som tillsammans kravet 0 < x < 6 ger snittet och

16sningsmangden 0 < x < 4 som ocksa kan skrivas x € ]0, 4] .
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3) Utvidga funktionen
x3 —3x%—10x + 24
x2—6x+8

sd att den blir kontinuerlig for alla reella tal.

flx) =

Ledning: Faktorisering av den rationella funktionen ger
(x—=4)(x—2)(x+3)
x-49x-2)

som visar att funktionen inte ar definierad i punkterna x = 2 och x = 4.

f&x) =

Tack vare att funktionens gransvarden ar andliga da x — 2 respektive x — 4

med gransvardena 5 respektive 7 kan man utvidga funktionen enligt:

x3 —3x% —10x + 24
_ x%2—6x+8
x) =
e =1

, x#2 och x#4

, Xx=2
7 , x=4

sa att den blir kontinuerlig for alla reella tal.
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4) Korta teorifrdgor - svara "RATT” eller "FEL med en kort motivering” till varje svar:

a)

b)

Pastdende:

Lat ett gransvarde existera andligt enligt
lim f(x) = A
xX—-a

D3 vet man att f(x) ar kontinuerligi x = a.

Ar detta Ritt eller Fel?

Svar: Fel; det ar inte sdkert att A = f(a). Det kan alltsa vara "ett hdl” i (a, A) 6ver

eller under funktionens punkt (a, f(a)) och darmed en diskontinuitetix = a .

Pastaende:
Om

lim f(x) =0

x—-a

sa medfor det att
lim f(x)g(x) =0
x—a

Ar detta Ritt eller Fel?

Svar: Fel; om lim g(x) ar ett oegentligt gransvarde (alltsa oo eller —) sd kan
xX—a

lim f(x)g(x) lika garna bli konstant, oegentligt eller saknas.
xX—a

Pastaende:
Om en funktion f (x) ar definierad pa ett ssmmanhéngande 6ppet intervall sa
saknar den storsta och minsta varde.

Ar detta Ritt eller Fel?

Svar: Fel; funktionen kan da ha storsta eller minsta varde i inre punkter.



d)

Pastaende:

Om gransvardet

i L&) — f(@)
m--———---
x—a X—a

existerar andligt sa ar f(x) deriverbar i punkten x = a.

Ar detta Ritt eller Fel?

Svar: Ratt; sa definierar man derivata i punktenx = a .

Pastdende:
Om funktionen f(x) ar kontinuerlig och strangt monoton sa har den en
kontinuerlig invers.

Ar detta Ritt eller Fel?

Svar: Fel; om definitionsmédngden inte 4r sammanhangande sa kan inversen vara

diskontinuerlig.

Pastdende:

Tva funktioner f(x) och g(x) ar definierade pa intervallet [a, b] och i "andarna”
géller att f(a) > g(a) respektive f(b) < g(b). Da har funktionerna garanterat
minst en skiarningspunkt i det 6ppna intervallet |a, b| .

Ar detta Ritt eller Fel?
Svar: Fel; om funktionerna tillats vara diskontinuerliga sa kan funktionernas

kurvor “smita forbi varandra” i en eller flera diskontinuiteter och skar da aldrig

varandra.
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